Ce document a pour objet de présenter une démarche d’apprentissage de la comptabilité en faisant découvrir les fondements du modèle comptable par la méthode des flux. Il s’agit d’un exemple d’approche des points 3.2 et 3.3 du programme de la spécialité Gestion et du point 3.1 de la spécialité Communication qui peuvent aussi être appréhendés au travers de la méthode patrimoniale.

	FICHE PEDAGOGIQUE

	THEME : Une entreprise prestataire de services

	Type de document
	Explicitation

	Intitulé
	La tenue d’une comptabilité dans une entreprise prestataire de services

	Auteur
	Michèle Patoux

	Version
	1

	Date de publication initiale
	

	Dernière date de révision
	

	Matière
	Information et Gestion (Classe de Première STG)

	Points du programme
	Spécialité Gestion

3.2 : La forme et le contenu de l’information comptable de synthèse

- Le bilan et sa structure
Les notions d’actif et de passif
Les principaux postes du bilan

- Le compte de résultat et sa structure
Les notions de produit et de charge
Les principaux postes du compte de résultat 

3.3 : Le système d’information comptable

- Les bases du traitement de l’information comptable
Le fondement  technique de l’enregistrement des données : la partie double (présentation par les flux et par le patrimoine)
	Spécialité Communication

3.1 L’information financière

- L’élaboration de l’information comptable

Le principe des traitements comptables : les bases du système d’information comptable

Le bilan 
Les notions d’actif et de passif
Les principaux postes du bilan

Le compte de résultat 
Les notions de produit et de charge
Les principaux postes du compte de résultat

	Objectifs
	- Savoir enregistrer des opérations comptables simples

- Savoir construire les documents de synthèse

- Savoir interpréter et commenter l’information contenue dans les documents de synthèse

- Comprendre le fonctionnement du modèle comptable

	Public
	Elève débutant en comptabilité gestion dans les deux spécialités

	Description
	Il s’agit de présenter le modèle comptable de la manière la plus simple possible de façon à comprendre que le passage informations de base - informations élaborées ne se fait qu’au travers de choix de présentations diverses (compte, balance, documents de synthèse) qui répondent à des besoins de natures différentes en fonction des utilisateurs.

La première séquence est commune aux deux spécialités, la seconde est présentée en deux versions : une pour la spécialité Gestion, une pour la spécialité Communication.

	Pré-requis
	1. L’entreprise et son fonctionnement

1.2. Les principales activités de l’entreprise

Les fonctionnalités de base d’un tableur.

	Ressources nécessaires
	Matériels - Documents
Exposé des travaux à effectuer accompagné des annexes nécessaires Un micro-ordinateur par élève

Logiciel - Fichier

Logiciel tableur et fichier : tel-services.xls (tracés des comptes, de la balance, du compte de résultat et du  bilan fournis)

	Durée(indicative) devant élève
	- Séquence 1 : 2 heures 

- Séquence 2 : 2 heures pour le travail effectué manuellement, 2 heures pour ce même travail effectué à l’aide d’un tableur.


Indications complémentaires

	Développements

Tous les postes du compte de résultat et du bilan ne sont pas présentés dans l’exercice choisi. Ainsi, la TVA n’est pas prise en compte puisque l’objectif est de mettre en évidence le fonctionnement du modèle comptable à partir d’opérations ne présentant aucune particularité d’enregistrement.

Dans la spécialité gestion, l’introduction des conventions et des règles d’enregistrement permettra d’enrichir le modèle au fil de l’apprentissage.

Dans la spécialité communication, la démarche proposée en séquence 2 intègre l’enregistrement des flux dans les comptes en T. L’introduction des quelques postes fondamentaux manquants peut se faire en ajoutant petit à petit des opérations dont on étudie directement l’incidence sur les documents de synthèse, voire des postes dont on cherche à justifier la présence.

Il est cependant possible de ne pas entrer dans l’étude des comptes en T et de procéder directement au suivi des soldes des comptes dans le compte de résultat et dans le bilan.  

	 Démarche 

Partir d’un ensemble de flux, tels qu’ils apparaissent en fin de première partie, pour construire le modèle comptable. Pour simplifier le travail de construction du modèle, l’entreprise retenue est une entreprise prestataire de services qui loue les immobilisations dont elle a besoin pour son fonctionnement et n’a pas de stock. Dans un premier temps, il n’y a donc pas de flux d’investissement et tout ce qui est acheté est consommé.


SEQUENCE 1

L’analyse des informations pertinentes pour la gestion comptable 

commune aux deux spécialités

Les relations que l’entreprise entretient avec l’extérieur génèrent des échanges de toutes sortes, en particulier : de biens, de services et de monnaie. Chaque échange a été représenté par un flux qui part de l’entreprise vers un partenaire ou inversement. 


Les documents qui constatent l’existence de flux physiques et monétaires comportent les informations nécessaires à la tenue de la comptabilité.

Les flux physiques se résument à des opérations d’achat et de vente de biens et/ou de services indispensables à l'activité de l'entreprise.
Les flux monétaires se résument à des opérations d’encaissements (recettes) et de décaissements (dépenses) en espèces ou en monnaie scripturale. Ils concernent la trésorerie de l'entreprise.

APPLICATION

Le 2 janvier de 20N, Monsieur Pierrat crée une EURL « Tél-Services » qui exerce son activité dans le domaine de la téléphonie mobile. Les prestations proposées sont les suivantes : réflexion sur le potentiel SMS de l’entreprise, définition du service à fournir en fonction d’un usage et des contraintes de l’entreprise,   choix de solutions techniques proportionnées et adaptées au fonctionnement de l’entreprise, assistance personnalisée à l’utilisation des solutions techniques préconisées.

Il travaille en collaboration avec Monsieur Gillot, salarié de son entreprise.

Monsieur Pierrat a choisi, au moins dans un premier temps, de louer un bureau meublé pour exercer son activité.

Vous avez été embauché, en temps partiel, pour tenir sa comptabilité. Les opérations réalisées par l’entreprise en janvier, se résument ainsi :

1. Le 2 janvier, le propriétaire, Monsieur Pierrat, dépose 3000 euros en espèces dans la caisse de l’entreprise.

2. Le 4, une somme de 2000 euros est versée sur un compte ouvert au nom de l’entreprise à la Banque Populaire. Elle correspond à un emprunt effectué par Tel-Services.

3. A la même date, Monsieur Pierrat achète deux téléphones portables Orange, un pour lui, un pour Monsieur Gillot, pour un montant total de 700 euros 

4. Monsieur Pierrat règle immédiatement par carte bancaire le montant de la facture.

5. Le 5, établissement d’une facture pour 100 euros de dossiers suspendus au fournisseur Equipbureau.

6. L’entreprise achète, le 6, des fournitures consommables (papier, crayons…) auprès de l’entreprise Faber pour un montant de 200 euros.

7. Le 11, Tél-Services envoie un devis à Monsieur Bertrand, qui a demandé une étude des installations téléphoniques de sa propre entreprise. Il souhaite améliorer son système de communications interne et externe tout en réduisant ses coûts. Montant 2500 euros.

8. Le contrat de location relatif au bureau meublé, établi par Madame Devalon, est reçu le 15 janvier.

9. Les deux bulletins de salaire (Monsieur Gillot et vous-même) sont établis le 25 janvier pour un montant global de 1900 euros.

10. Le 30, une facture est établie au nom de l’entreprise Newint qui avait demandé l’assistance de monsieur Gillot pour la mise en route de nouvelles installations téléphoniques. Montant 1200 euros.

11. A la même date, une autre facture est établie au nom de l’entreprise Equipbureau pour une prestation similaire à celle de Newint pour un montant de 400 euros.

12. Le loyer mensuel de 600 euros est réglé le 31 janvier par prélèvement sur le compte.

13. Paiement du salaire au personnel par virement le 31 janvier.
TRAVAIL A FAIRE

	1°) Quelle est la nature de l’activité de l’entreprise Tél-Services ?

	2°) Citer les différents partenaires de l’entreprise Tél-Services.

	3°) Compléter les documents fournis en annexes 1 et 2, en ne prenant en compte que les informations pertinentes pour la comptabilité.

	4°) Calculer le résultat de l’activité de l’entreprise Tél-Services. S’agit-il d’un bénéfice ou d’une perte ?

	5°) Déterminer le montant de la trésorerie de l’entreprise Tél-Services. L’entreprise a-t-elle des disponibilités ou est-elle en situation de découvert bancaire ?

	6°) Quelles sont les opérations réglées au comptant ? à crédit ?

	7°) Quel est le montant des créances de l’entreprise Tél-Services?

	8°) Quel est le montant des dettes de l’entreprise Tél-Services?

	9°) Justifier la différence entre le montant du résultat de l’activité et le montant de la situation de trésorerie.

	10°) Commenter la situation de l’entreprise Tél-Services au bout d’un mois d’activité.


Remarque

L’entreprise peut être à l’origine (ressource) ou à la destination (emploi) d’un flux. Selon la nature du flux, il concerne l’activité de l’entreprise ou sa trésorerie. Il faut donc préciser lorsque l’entreprise est concernée en origine ou en destination : activité ou trésorerie.

ANNEXE 1

	OPERATIONS
	Analyse du flux
	Nature du flux

	N°
	Date
	Origine
	destination
	montant
	Physique
	Monétaire
	Information

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


ANNEXE 2

	Date des
	Analyse du flux
	Que fait l’entreprise ?

	OPERATIONS
	Origine
	Destination
	Achète
	Vend
	Est payée (recette)
	Paye (dépense)

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


SYNTHESE

I. Comment mesurer la profitabilité de l’entreprise ?

Ce sont les flux physiques qui décrivent la manière dont est réalisée l'activité de l'entreprise. L'entreprise est créée dans l'objectif de faire un bénéfice, qu'elle ne peut espérer obtenir que grâce à cette activité. C’est donc l’activité de l’entreprise qui permet de mesurer sa profitabilité en déterminant le montant du résultat de cette activité :
Résultat de l'activité = Ventes - Achats

Si les ventes sont > aux achats, le résultat est alors un bénéfice,

Si les ventes sont < aux achats, le résultat est alors une perte.

II. Comment déterminer la situation de trésorerie de l’entreprise ?
Ce sont les flux monétaires qui décrivent tous les mouvements de monnaie entre l'entreprise et les tiers. Il est important, pour l'entreprise, de savoir, à un moment donné, de quelle somme elle dispose, donc d'établir une situation de trésorerie.

Mesurer la situation de trésorerie de l’entreprise, c’est donc déterminer le montant de ce qui reste en trésorerie (le solde) : 

Situation de trésorerie = Recettes - Dépenses

Si les recettes sont > aux dépenses, l’entreprise a des disponibilités,

Si les recettes sont < aux dépenses, l’entreprise est en découvert bancaire.

Remarque : l’entreprise démarre son activité. En conséquence, l’apport initial et/ou l’emprunt apparaissent comme des flux monétaires, au même titre que les autres. La notion de solde initial (dans la trésorerie comme dans les autres comptes) sera introduite lors d’exercices complémentaires où sera demandé l’établissement d’un bilan initial suivi d’enregistrements divers.

III. Quelles sont les opérations à l’origine des mouvements :
1°) concernant l’Activité :
Ce sont les opérations d’achat et de vente qui modifient la profitabilité de l’entreprise. Ce sont donc les opérations relatives à l’activité, appelées opérations d’exploitation.

2°) concernant la Trésorerie :
Ce sont les opérations d’encaissements et de décaissements qui modifient la situation de trésorerie de l’entreprise. Il s’agit :



a) des opérations liées à l'activité de l'entreprise :
- encaissement des montants des factures de vente

- décaissements des montants des factures d'achat

Une opération est au comptant si le flux physique et le flux monétaire se réalisent à la même date (par extension, dans la même semaine).

Une opération est à crédit si la réalisation du flux physique et du flux monétaire ne se déroule pas en même temps. Dans ce cas :

- si l’entreprise doit de l’argent à un fournisseur, on dit qu’elle a une dette envers le fournisseur,

- si un client doit de l’argent à l’entreprise, on dit que l’entreprise a une créance sur le client.

b) des opérations liées au financement de l'entreprise :
- encaissement des montants empruntés à une banque

- encaissement des versements effectués par le créateur de l'entreprise pour financer l'activité naissante

- décaissement des montants remboursés

IV. En conséquence, pourquoi le résultat de l’activité est-il différent de la situation de trésorerie ?

- à cause du décalage dans le temps entre les flux physiques et les flux monétaires (opérations à crédit),

- à cause des opérations de financement où seule la trésorerie intervient.

V. Certains constats peuvent être faits à partir de cet exercice :

- Tout flux physique ou monétaire intéresse la comptabilité qui garde trace de l’origine du flux comme de sa destination : il s’agit de la technique de la partie double.

- Qu’il s’agisse de l’entreprise (activité ou trésorerie) ou de ses partenaires, chaque acteur d’une opération est soit à l’origine d’un flux soit en destination d’un flux. 

- Si l’analyse des flux dans un tableau permet de déterminer le résultat de l’activité et la situation de trésorerie, ce dernier n’est plus lisible lorsque les opérations de l’entreprise se multiplient.

Il est donc nécessaire de trouver une autre forme de représentation de l’information comptable.

CORRECTION

Les objectifs de cet exercice sont multiples (au-delà des questions posées) : 

- amener les élèves à lire un énoncé jusqu’au bout avant de commencer,

- repérer les informations pertinentes pour la comptabilité,

- analyser le vocabulaire utilisé. Au fil des exercices, il faut varier le plus possible les termes de l’énoncé, en forme active ou passive pour les verbes par exemple, de façon à développer ce réflexe d’analyse et de positionnement dans l’entreprise dont on tient la comptabilité,

- réfléchir, au travers du commentaire, à la situation de l’entreprise en utilisant les informations dont on dispose, mais aussi en évoquant éventuellement des hypothèses qui ne peuvent être avérées par manque d’informations. 

Remarque : Les opérations envisagées n’ont trait qu’à l’activité courante de l’entreprise (exploitation). L’introduction des opérations d’investissement, au travers de l’amortissement, permettra d’expliquer la notion d’exercice comptable et donc de résultat de l’exercice.

Annexe 1

	OPERATIONS
	Analyse du flux
	Nature du flux

	N°
	Dates
	Origine
	Destination
	Montant
	Physique
	Monétaire

	1
	04/01
	Capital
	Trésorerie
	3000
	
	x

	2
	02/01
	Emprunt 
	Trésorerie
	2000
	
	x

	3
	04/01
	Fournisseur Orange
	Activité 
	700
	x
	

	4
	04/01
	Trésorerie
	Fournisseur Orange
	700
	
	x

	5
	05/01
	Fournisseur Equipbureau
	Activité
	100
	x
	

	6
	06/01
	Fournisseur Faber
	Activité
	200
	x
	

	8
	15/01
	Fournisseur Devalon
	Activité
	600
	x
	

	9
	25/01
	Personnel
	Activité
	1900
	x
	

	10
	30/01
	Activité
	Client Newint
	1200
	x
	

	11
	30/01
	Activité
	Client Equipbureau
	400
	x
	

	12
	31/01
	Trésorerie
	Fournisseur Devalon
	600
	
	x

	13
	31/01
	Trésorerie
	Personnel 
	1900
	
	x


Annexe 2

	Date des
	Analyse du flux
	Que fait l’entreprise ? 

(préciser le montant)

	OPERATIONS
	Origine
	Destination
	Achète
	Vend
	Est payée (recette)
	Paye (dépense)

	02/01
	Capital
	Trésorerie
	
	
	3000
	

	04/01
	Emprunt 
	Trésorerie
	
	
	2000
	

	04/01
	Fournisseur Orange
	Activité
	700*
	
	
	

	04/01
	Trésorerie
	Fournisseur Orange
	
	
	
	700*

	05/01
	Fournisseur Equipbureau
	Activité
	100
	
	
	

	06/01
	Fournisseur Faber
	Activité
	200
	
	
	

	15/01
	Fournisseur Devalon
	Activité
	600*
	
	
	

	25/01
	Personnel
	Activité
	1900*
	
	
	

	30/01
	Activité
	Client Newint
	
	1200
	
	

	30/01
	Activité
	Client Equipbureau
	
	400
	
	

	31/01
	Trésorerie
	Fournisseur Devalon
	
	
	
	600*

	31/01
	Trésorerie
	Personnel
	
	
	
	1900*

	
	
	
	3500
	1600
	5000
	3200


Résultat de l’activité = - 1900 (perte)

Situation de trésorerie = 1800 (disponibilités)

Les opérations réalisées au comptant sont : l’achat des téléphones portables, les salaires dus au personnel. Les autres sont réalisées à crédit. Certaines ont été réglées en janvier (le loyer), les autres sont en attente de paiement (dossiers suspendus, fournitures, ventes).

Montant des créances : 1600

Montant des dettes : 300

Justification de la différence de montants entre le résultat de l’activité et la situation de trésorerie :

Différence = 3700

Situation de trésorerie = Résultat de l’activité + Montant des opérations de financement – ventes à crédit + achats à crédit

Il y a donc deux raisons pour lesquelles le résultat de l’activité est différent de la situation de trésorerie :

- l’existence d’opérations de financement qui n’intéressent que la trésorerie,

- le décalage dans le temps entre les flux physiques et le flux monétaires (opérations à crédit).

1800 = -1900 + 5000 - 1600 +300 

Commentaire :

Introduction :

L’entreprise Tél-Services est une entreprise prestataire de services, spécialisée dans la téléphonie mobile. Elle a été créée le 2 janvier 20N et sa situation au bout d’un mois d’activité se présente ainsi : l’activité a généré une perte de 1900 euros alors même que la situation de trésorerie est positive pour un montant de 1800 euros. Il est possible de fournir quelques explications, face à ces constats.

Développement

La perte s’explique par le fait que l’entreprise a réalisé plus d’achats que de ventes. Cependant, l’entreprise est en phase de démarrage et la seule prestation de services facturée s’élève à 1600 euros alors qu’elle a dû effectuer divers achats (biens : téléphones portables, fournitures et services : travail du personnel, loyer) pour son fonctionnement. Si le devis envoyé à Monsieur Bertrand est accepté, la perte disparaîtra, à condition que l’entreprise n’effectue pas d’autres achats nécessaires à la poursuite de son activité. La première urgence semble donc de se faire connaître pour développer sa clientèle.

Les disponibilités s’élèvent à 1800 euros. Ce montant s’explique par les opérations de financement initial qui ont permis de faire face aux premières dépenses. En effet, les prestations de services vendues ne sont pas encore payées alors que certains achats ont été réglés. Il est donc non seulement urgent que l’entreprise développe sa clientèle, mais aussi que les clients paient.

Conclusion

La situation de l’entreprise ne semble pas très bonne. Cependant, il n’est pas rare qu’une entreprise qui démarre éprouve des difficultés pour dégager un bénéfice. Il lui faut davantage de temps pour asseoir sa réputation et développer une clientèle.

SEQUENCE 2  

La représentation et le contrôle des informations comptables

Spécialité Gestion 

Les informations comptables ont été présentées dans un tableau. Il est cependant nécessaire de les présenter sous une forme différente de façon à faire apparaître d’autres informations utiles à la gestion.
I. Comment présenter l’information comptable de base ?

Activité, trésorerie, partenaires sont à la fois origine et destination de flux. Il est donc possible de présenter l’information comptable de la même façon qu’il s’agisse de l’activité, de la trésorerie ou des partenaires. Cette présentation est celle du compte :



Il s'agit donc : 

- de repérer l'origine du flux sortant et de l'enregistrer (inscrire) au crédit  du compte concerné,

- de repérer la destination du flux entrant et de l'enregistrer (inscrire) au débit du compte concerné.

Une fois toutes les opérations de la période enregistrées, il est possible d’arrêter un compte, à un moment donné, et d’en calculer le solde.

Le solde d'un compte est la différence entre le total des débits (destinations) et le total des crédits (origines). Si : 
- Débits > Crédits : le solde est débiteur



- Crédits > Débits : le solde est créditeur



- Débits = Crédits : le compte est soldé.

Comprendre la signification du solde d’un compte est important pour le gestionnaire : il détermine ainsi le montant de son résultat, de sa situation de trésorerie, mais aussi le montant de ses créances et celui de ses dettes.

APPLICATION

Reprendre l’application précédente, manuellement d’abord, puis à l’aide d’un tableur (Faire compléter le modèle par les élèves : le tracé des comptes, de la balance et du bilan est fourni).

TRAVAIL A FAIRE

	1°) Enregistrer les opérations dans les comptes de l’entreprise Tél-Services

	2°) Calculer le solde de chacun des comptes. Donner la signification de chacun des soldes.


	Comptes de l'entreprise Tél-Services

	

	
	
	Activité
	Capital
	
	
	

	
	
	700
	1 200
	
	
	3 000
	
	
	

	
	
	100
	400
	
	SC = 3000
	
	
	

	Client Newint
	200
	
	
	
	
	
	
	

	1 200
	 
	600
	
	
	Emprunt
	
	Fournisseur Equipbureau

	 
	
	1 900
	
	
	
	2 000
	
	
	100

	SD = 1200
	SD = 1900
	
	SC = 2000
	
	SC = 100

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Client Equipbureau
	Trésorerie
	
	Fournisseur Orange
	
	Fournisseur Faber

	400
	 
	3 000
	700
	
	700
	700
	
	
	200

	 
	
	2 000
	600
	
	SC = 0
	
	SC = 200

	SD = 400
	 
	1 900
	
	
	
	
	
	

	
	
	 
	
	
	Personnel
	
	Fournisseur Devalon

	
	
	SD = 1800
	
	1 900
	1 900
	
	600
	600

	
	
	
	
	
	SC = 0
	
	SC = 0


II. Comment présenter l’information comptable relative à l’activité de l’entreprise ?

Le compte Activité a été traité comme les autres comptes. Il décrit pourtant l’ensemble des opérations d’achats et de ventes de toute nature réalisées par l’entreprise Tél-Services.

En fait, la connaissance du seul solde du compte Activité ne permet pas d’analyser l’origine et la composition de ce résultat. Il est donc intéressant de savoir quelle est la nature des opérations qui ont contribué à la constitution de ce résultat.  

De plus, lorsque l’entreprise réalise plusieurs opérations d’achat ou de vente de même nature, il est impossible de connaître le montant global de chaque nature d’achat et de chaque nature de vente. Il est donc pertinent et nécessaire d’ouvrir un compte pour chaque nature d’achat (appelé charge) et chaque nature de vente (appelée produit) avant d’en faire la synthèse dans le compte Activité (appelé compte de Résultat).

	Comptes de Charges
	
	Comptes de Produits

	
	
	
	
	

	Achats de portables
	
	Prestation de services

	700
	 
	
	 
	1 200

	SD = 700
	
	 
	400

	
	
	
	SC = 1600

	Achats de fournitures
	
	
	

	200
	 
	
	
	

	100
	
	
	

	SD = 300
	
	
	

	
	
	
	
	

	Loyer 
	
	
	

	600
	 
	
	
	

	SD = 600
	
	
	

	
	
	
	
	

	Salaires 
	
	
	

	1 900
	 
	
	

	SD = 1900
	
	
	


III. Comment présenter l’information comptable relative aux comptes de tiers ?

Les besoins en information sur les tiers sont divers : alors que les responsables des approvisionnements et  des ventes ont besoin d’avoir une connaissance précise du montant de la dette ou de la créance envers chacun des partenaires de l’entreprise car ils doivent veiller au suivi des relations avec chaque fournisseur et chaque client, les responsables administratifs, quant à eux, s’intéresseront au montant de la dette globale envers les fournisseurs et de la créance globale sur les clients.

La technique comptable offre la possibilité de répondre à ces deux besoins : un enregistrement des opérations dans chaque compte individuel de tiers, puis une synthèse dans des comptes collectifs grâce au virement comptable.

	Client Newint
	
	Fournisseur Orange
	
	Fournisseur Faber

	1 200
	1 200
	
	700
	700
	
	200
	200

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Client Equipbureau
	
	Fournisseur Equipbureau
	
	Fournisseur Devalon

	400
	400
	
	100
	100
	
	600
	600

	
	
	
	
	
	

	Clients
	
	Fournisseurs
	
	
	

	1 600
	 
	
	 
	300
	
	
	

	SD = 1600
	
	SC = 300
	
	
	


IV. Comment contrôler la fiabilité de l’information comptable ? 

1°) Quel constat peut-on tirer de l’observation des flux ?
Chaque flux donne lieu à un double enregistrement :


- au crédit du compte correspondant à l'origine du flux (ressource),


- au débit du compte correspondant à la destination du flux (emploi).

C’est la technique de la partie double. De sa mise en oeuvre découlent deux égalités :

- le total des débits est égal au total des crédits ;

- et le total des soldes débiteurs est égal au total des soldes créditeurs. 

2°) Comment réaliser facilement le contrôle ?
Vérifier que l’on obtient les deux égalités, c’est être sûr que tout flux a bien été enregistré au crédit d’un compte (origine) et au débit d’un autre (destination). Il suffit donc d’utiliser un tableau qui met en évidence cette double égalité. Il s’agit de la balance :


La balance est un tableau regroupant tous les comptes et présentant, pour chacun d'eux, le total des débits, le total des crédits et le solde (débiteur ou créditeur). C’est un instrument de contrôle de l’application de la technique de la partie double mais elle ne permet pas de détecter une erreur dans le choix d’un compte (enregistrer le montant des fournitures dans le compte Equipbureau au lieu du compte Faber par exemple). 

Elle présente, par ailleurs, l’aboutissement d’un travail comptable d’analyse des opérations dans les comptes ouverts en fonction des besoins de l’entreprise et un premier travail de synthèse par la reprise des totaux des sommes « débit », des sommes « crédit »  et des soldes des comptes.

	Balance des comptes au 31 janvier 20N

	
	
	
	
	
	

	Nom des 
	Sommes
	Soldes

	Comptes
	Débit
	Crédit
	Débiteurs
	Créditeurs

	Capital
	 
	2 000
	 
	2000

	Emprunt
	 
	3 000
	 
	3000

	Fournisseurs
	1 300
	1 600
	 
	300

	Clients
	1 600
	 
	1 600
	 

	Personnel
	1 900
	1 900
	 
	 

	Trésorerie
	5 000
	3 200
	1 800
	 

	Achats de portables
	 
	700
	 
	700
	 

	Achats de fournitures
	 
	300
	 
	300
	 

	Loyer
	600
	 
	600
	 

	Salaires
	1900
	 
	1900
	 

	Prestations de services
	 
	1 600
	 
	1600

	Total
	13 300
	13 300
	6 900
	6 900


V. Comment présenter l’information comptable de manière synthétique ?
En fait, la balance regroupe deux catégories de comptes : les comptes ouverts pour répondre aux besoins d’information relatifs à la connaissance de l’activité de l’entreprise et ceux qui donnent une image de la situation patrimoniale de l’entreprise à la date d’établissement de la balance.

Ce constat permet de comprendre qu’à partir de la balance, deux nouveaux documents, les documents de synthèse, vont être établis : le compte de résultat et le bilan dans lesquels ne seront repris que les soldes.

Leur construction répond à la même logique que celle du compte : un tableau à deux colonnes : la colonne de gauche contiendra les soldes débiteurs, la colonne de droite les soldes créditeurs.

	COMPTE DE RESULTAT

	CHARGES
	PRODUITS

	Achats de portables 
	700
	Prestations de services
	1600

	Achats de fournitures 
	300
	 
	 

	Loyer
	600
	 
	 

	Salaires
	1900
	 
	 

	Total
	3500
	Total
	1600

	Solde débiteur = 1900


	BILAN au 31 janvier 20N

	ACTIF
	¨PASSIF

	Clients
	1 600
	Capital
	3000

	Trésorerie
	1 800
	Emprunt
	2000

	 
	 
	Résultat
	- 1900

	 
	 
	Fournisseurs
	300

	Total
	3400
	Total
	3400


L’actif représente les moyens dont dispose l’entreprise pour fonctionner grâce aux sources de financement qui sont décrites au passif. 

Le montant global des créances représente un montant de trésorerie potentielle supplémentaire différée.

Parmi les sources de financement se trouve le résultat qui, lorsqu’il représente un bénéfice est une source d’enrichissement pour l’entreprise (donc une source de financement supplémentaire), est une cause d’appauvrissement pour l’entreprise lorsqu’il s’agit d’une perte.

CONCLUSION 

L’information comptable initiale, contenue dans les documents établis lors des différentes opérations effectuées par l’entreprise, est donc saisie dans les comptes, puis traitée de façon à répondre à des besoins divers aux différentes étapes du traitement. Le traitement de l’information comptable initiale ne consiste en fait qu’à modifier la présentation de ces informations pour aboutir aux documents de synthèse que sont le compte de résultat et le bilan.

La compréhension du modèle comptable permet d’aborder la suite du programme : les autres notions du point 3.3, les points 3.4 et 3.5.

SEQUENCE 2  

La représentation et le contrôle des informations comptables

Spécialité Communication 

Les informations comptables ont été présentées dans un tableau. Il est cependant nécessaire de les présenter sous une forme différente de façon à faire apparaître d’autres informations utiles à la gestion.
I. Comment présenter l’information comptable de base ?

Activité, trésorerie, partenaires sont à la fois origine et destination de flux. Il est donc possible de présenter l’information comptable de la même façon qu’il s’agisse de l’activité, de la trésorerie ou des partenaires. Cette présentation est celle du compte :



Il s'agit donc : 

- de repérer l'origine du flux sortant et de l'enregistrer (inscrire) au crédit  du compte concerné,

- de repérer la destination du flux entrant et de l'enregistrer (inscrire) au débit du compte concerné.

Une fois toutes les opérations de la période enregistrées, il est possible d’arrêter un compte, à un moment donné, et d’en calculer le solde.

Le solde d'un compte est la différence entre le total des débits (destinations) et le total des crédits (origines). Si : 
- Débits > Crédits : le solde est débiteur



- Crédits > Débits : le solde est créditeur



- Débits = Crédits : le compte est soldé.

Comprendre la signification du solde d’un compte est important pour le gestionnaire : il détermine ainsi le montant de son résultat, de sa situation de trésorerie, mais aussi le montant de ses créances et celui de ses dettes.

APPLICATION

Reprendre l’application précédente, manuellement d’abord, puis à l’aide d’un tableur (Faire compléter le modèle par les élèves : le tracé des comptes, de la balance et du bilan est fourni).

TRAVAIL A FAIRE

	1°) Enregistrer les opérations dans les comptes de l’entreprise Tél-Services

	2°) Calculer le solde de chacun des comptes. Donner la signification de chacun des soldes.


	Comptes de l'entreprise Tél-Services

	

	
	
	Activité
	Capital
	
	
	

	
	
	700
	1 200
	
	
	3 000
	
	
	

	
	
	100
	400
	
	SC = 3000
	
	
	

	Client Newint
	200
	
	
	
	
	
	
	

	1 200
	 
	600
	
	
	Emprunt
	
	Fournisseur Equipbureau

	 
	
	1 900
	
	
	
	2 000
	
	
	100

	SD = 1200
	SD = 1900
	
	SC = 2000
	
	SC = 100

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Client Equipbureau
	Trésorerie
	
	Fournisseur Orange
	
	Fournisseur Faber

	400
	 
	3 000
	700
	
	700
	700
	
	
	200

	 
	
	2 000
	600
	
	SC = 0
	
	SC = 200

	SD = 400
	 
	1 900
	
	
	
	
	
	

	
	
	 
	
	
	Personnel
	
	Fournisseur Devalon

	
	
	SD = 1800
	
	1 900
	1 900
	
	600
	600

	
	
	
	
	
	SC = 0
	
	SC = 0


II. Comment présenter l’information comptable relative à l’activité de l’entreprise ?

Le compte Activité a été traité comme les autres comptes. Il décrit pourtant l’ensemble des opérations d’achats et de ventes de toute nature réalisées par l’entreprise Tél-Services.

En fait, la connaissance du seul solde du compte Activité ne permet pas d’analyser l’origine et la composition de ce résultat. Il est donc intéressant de savoir quelle est la nature des opérations qui ont contribué à la constitution de ce résultat.  

De plus, lorsque l’entreprise réalise plusieurs opérations d’achat ou de vente de même nature, il est impossible de connaître le montant global de chaque nature d’achat et de chaque nature de vente. Il est donc pertinent et nécessaire d’ouvrir un compte pour chaque nature d’achat (appelé charge) et chaque nature de vente (appelée produit) avant d’en faire la synthèse dans le compte Activité (appelé compte de Résultat).

	Comptes de Charges
	
	Comptes de Produits

	
	
	
	
	

	Achats de portables
	
	Prestation de services

	700
	 
	
	 
	1 200

	SD = 700
	
	 
	400

	
	
	
	SC = 1600

	Achats de fournitures
	
	
	

	200
	 
	
	
	

	100
	
	
	

	SD = 300
	
	
	

	
	
	
	
	

	Loyer 
	
	
	

	600
	 
	
	
	

	SD = 600
	
	
	

	
	
	
	
	

	Salaires 
	
	
	

	1 900
	 
	
	

	SD = 1900
	
	
	


III. Comment présenter l’information comptable relative aux comptes de tiers ?

Les besoins en information sont divers : si les responsables des approvisionnements et  des ventes ont besoin d’avoir connaissance du montant de la dette ou de la créance envers chacun des partenaires de l’entreprise, s’ils doivent veiller au suivi des relations avec chaque fournisseur et chaque client, les responsables administratifs s’intéresseront au montant de la dette globale envers les fournisseurs et de la créance globale sur les clients.  

La technique comptable offre la possibilité de répondre à ces deux besoins : un enregistrement des opérations dans chaque compte individuel de tiers, puis une synthèse dans des comptes collectifs grâce au virement comptable.

	Client Newint
	
	Fournisseur Orange
	
	Fournisseur Faber

	1 200
	1 200
	
	700
	700
	
	200
	200

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	Client Equipbureau
	
	Fournisseur Equipbureau
	
	Fournisseur Devalon

	400
	400
	
	100
	100
	
	600
	600

	
	
	
	
	
	

	Clients
	
	Fournisseurs
	
	
	

	1 600
	 
	
	 
	300
	
	
	

	SD = 1600
	
	SC = 300
	
	
	


IV. Comment présenter l’information comptable de manière synthétique ?

Le compte Activité a été traité comme les autres comptes. Il décrit pourtant l’ensemble des opérations d’achats et de ventes de toute nature réalisées par l’entreprise Tél-Services.

En fait, la connaissance du seul solde du compte Activité ne permet pas d’analyser l’origine et la composition de ce résultat. Il est donc intéressant de savoir quelle est la nature des opérations qui ont contribué à la constitution de ce résultat.  

Il suffit, pour répondre à ce besoin, de compléter la présentation du compte de Résultat en y intégrant des informations complémentaires :

	COMPTE DE RESULTAT (Compte Activité)

	CHARGES (Achats)
	PRODUITS (Ventes)

	Achats de portables
	 
	700
	Prestations de services
	1600

	Achats de fournitures
	 
	300
	 
	 

	Loyer
	600
	 
	 

	Salaires
	1900
	 
	 

	Total
	3500
	Total
	1600

	Solde débiteur = 1900


Les autres comptes vont être regroupés dans un document unique : le bilan, selon la même logique que pour la construction du compte : un tableau à deux colonnes avec les comptes à soldes débiteurs à gauche et  les comptes à soldes créditeurs à droite.

	BILAN au 31 janvier 20N

	ACTIF
	¨PASSIF

	Clients
	1 600
	Capital
	3000

	Trésorerie
	1 800
	Emprunt
	2000

	 
	 
	Résultat
	1900

	 
	 
	Fournisseurs
	300

	Total
	3400
	Total
	3400


L’actif représente les moyens dont dispose l’entreprise pour fonctionner grâce aux sources de financement qui sont décrites au passif. 

Le montant global de la créance représente bien un montant de trésorerie supplémentaire différé.

Parmi les sources de financement se trouve le résultat qui, lorsqu’il représente un bénéfice est une source d’enrichissement pour l’entreprise (donc une source de financement supplémentaire), est une cause d’appauvrissement pour l’entreprise lorsqu’il s’agit d’une perte.

CONCLUSION

L’information comptable initiale, contenue dans les documents établis lors des différentes opérations effectuées par l’entreprise, est donc saisie dans les comptes, puis traitée de façon à répondre à des besoins divers. Ce traitement ne consiste en fait qu’à modifier la présentation de ces informations pour aboutir aux documents de synthèse que sont le compte de Résultat et le bilan.
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